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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 01 para as questdes de 01 a 05.

Gosto daquela historia das duas familias que moravam uma em frente a outra. Todos os dias, 0 marido de uma
das casas, ao voltar do trabalho, encontrava a esposa reparando as roupas sujas penduradas na area da casa vizinha.
Ficava indignada. N&o entendia por que nédo as lavava adequadamente primeiro, para s6 depois coloca-las no varal. E
dizia isso com impaciéncia e com a certeza de que a vizinha era descuidada e suja. Depois de algum tempo, cansado
das reclamacdes da mulher, o marido deu uma sugestao simples e dbvia. Disse a ela que limpasse o vidro da janela da
sala deles, que estava imundo, e, entdo, veria que ndo eram as roupas da vizinha que estavam sujas.

Historia simples com um ensinamento de grande significado. O descuido com a limpeza n&o era da vizinha. E
facil jogar a culpa no outro. O problema é sempre do outro. Ser Filho da Luz é iluminar a vida para que 0s meus
problemas sejam resolvidos. Para isso, é preciso assumir que eles existem. Na histdria, a mulher ndo imaginava que
era a sua vidraca que estava suja. Essa € uma questao importante. A dificuldade em ver o meu problema faz com que
eu ndo consiga soluciona-lo. O primeiro passo para levantar € ter a percep¢do da queda.

ROSSI, Padre Marcelo. AGAPE. p.34. Ed. Globo. 2010.

01. Em uma das passagens do texto, o autor utiliza-se de termos para indicar que a acao acontecia cotidianamente.
Assinale a alternativa que a contém.

A) Depois de algum tempo.
B) Todos os dias. D) Ao voltar do trabalho.
C) Na historia. E)Para isso.

02. Observe os verbos grifados abaixo:

. “..omarido deu uma sugestdo simples e obvia.”
Il. “...0 problema é sempre do outro.”

1. “..ndo entendia por que ndo as lavava adequadamente...’
IV. “... para que os meus problemas sejam resolvidos.”

i

Sobre eles, assinale a alternativa que contém uma declaracdo CORRETA.

A) No item I, o verbo indica uma acdo que se repete varias vezes no tempo.

B) No item Il,a acéo verbal ainda ocorrera.

C) No item I11, o tempo verbal indica que a a¢do se repetiu varias vezes no passado.
D) No item 1V, o verbo exprime agdo concreta, fato real.

E) Tanto o verbo do item | quanto o do item IV pertencem ao modo indicativo.

03. Ao utilizar-se do trecho “O problema é sempre do outro”, o autor pretendeu afirmar que

A) as pessoas sdo muito humildes, reconhecendo seus proprios erros.
B) nem todos os individuos enxergam suas competéncias didrias.

C) sempre as pessoas enxergam apenas os defeitos alheios.

D) frequentemente, as pessoas sdo solidarias a dor do proximo.

E) raramente, a humanidade se compadece com o problema do outro.

04. Observe os termos abaixo grifados:

. “Gosto daquela historia das duas familias que moravam...”
Il.  “..nas roupas sujas penduradas na area da casa vizinha...”
I11. “E facil jogar a culpa no outro.”

IV. “..o marido deu uma sugestdo simples e ébvia.”

Somente estda CORRETO o que se afirma na alternativa

A) No item I, ambos os termos sdo paroxitonos terminados em ditongo crescente, dai serem acentuados.
B) No item Il, o termo é proparoxitono terminado em ditongo, razéo por que € acentuado.

C) No item Il1, a tonicidade recai na antepenultima silaba.

D) No item 1V, 0 acento se justifica por ser paroxitona terminada em hiato.

E) Apenas nos itens | e IV, 0s termos se acentuam pela mesma razdo, paroxitonos terminados em ditongo.



05. Analisando-se o trecho abaixo:
‘ “Ndo entendia por que ndo as lavava adequadamente primeiro, para so depois coloca-las no varal.”

6CORRETO afirmar que

A) os pronomes sublinhados indicam que ambos os verbos, lavar e colocar, exigem complemento sem ser regido de
preposicao.

B) os pronomes sublinhados fazem referéncia ao termo casas.

C) a forma verbal lavava exige complemento preposicionado, enquanto colocar ndo o exige.

D) os pronomes sublinhados se referem a roupas limpas.

E) apenas a forma verbal lavava pede complemente sem ser regido de preposicao.

06. Quando o autor se utilizou do trecho abaixo:
O primeiro passo para levantar é ter a percepcao da queda,ele buscou demonstrar ao leitor que

A) todo ser humano deve se orgulhar dos seus valores.

B) as pessoas precisam ser conscientes do erro dos outros.

C) na vida, precisamos estar conscientes das nossas fragilidades, dos nossos tombos e saber recomecar.
D) todo recomeco é doloroso e quase impossivel.

E) em nossas vidas, 0s primeiros passos produzem sempre quedas.

TEXTO 02 para as questdes de 07 a 10.

07.Quanto a tipologia textual, ¢ CORRETO afirmar que o texto 02 é

"Era alto, magro, vestido todo de preto, com o pescoco entalado num colarinho direito. O rosto agu¢ado no queixo ia-
se alargando até a calva, vasta e polida, um pouco amolgado no alto; tingia os cabelos que de uma orelha a outra lhe
faziam colar por tras da nuca - e aquele preto lustroso dava, pelo contraste, mais brilho a calva; mas néo tingia o
bigode; tinha-o grisalho, farto, caido aos cantos da boca. Era muito palido; nunca tirava as lunetas escuras. Tinha
uma covinha no queixo, e as orelhas grandes muito despegadas do cranio. "

(Ega de Queiroz - O Primo Basilio)

A) descritivo. B) narrativo. C) expositivo. D) injuntivo. E) argumentativo.
08. Em qual das alternativas, a letra S do termo sublinhado tem som de Z?

A) “...vestidotodo de preto...”

B) “...pelo contraste...” D) “...tinha-o grisalho...”
C) “...nunca tirava as lunetas...” E) “O rosto agucado...”

09.0Observe o texto abaixo:
‘ "Era alto, magro, vestido todo de preto, com o pescoco entalado num colarinho direito.”

Se 0 sujeito passasse a serelas, e o termo colarinho fosse substituido por gola, a construgdo CORRETA estaria contida
na alternativa

A) Eram altas, magras, vestida todo de preto, com o pescoco entalado numa gola direita.

B) Eram altas, magras, vestidas todas de preto, com o pescogo entalada numa gola direita.
C) Eram altas, magras, vestida toda de preto, com o pescog¢o entalado numas golas direitas.
D) Eram altas, magras, vestidas todas de preto, com o0s pescogos entaladas numa gola direito.
E) Eram altas, magras, vestidas todas de preto, com os pescogos entalados numa gola direita.

10. Observe as VIRGULAS existentes no trecho abaixo:
“... tinha-o grisalho, farto, caido aos cantos da boca.’

s

Assinale a alternativa que contém a justificativaCORRETA para o emprego destas virgulas.

A) Separa oragdes subordinadas.

B) Separa oragdescoordenadas .

C) Isola o aposto.

D) Separa elementos de mesma fungdo sintatica.
E) Separa o vocativo.



RACIOCINIO LOGICO

11. Considere x e yambos numeros reais. Sabendo-se que, se x > 3,entdo y < 12, é CORRETO afirmar que,
necessariamente,

A) quandox = 8,entdo y = 8
B) quandox = 8,entdo y > 12 D) quando y = 20, entdo x > 3
C) quandoy = 20, entdo x < 3 E) quando y = 20, entdo x < 3

12. Considere o seguinte diagrama de Venn (Figura 1), representando as relagdes entre os subconjuntos A, B e Cde um
mesmo conjunto universo. Se nenhum destes conjuntos é vazio, entao a parte hachurada do diagrama corresponde
ao conjunto

A ANnBNnC
B) AUBUC
C) AnC)uB
D) (AuC)nB
E) Au(CnB)

2

Figura 1

13. Considere 10 lancamentos independentes de uma moeda nédo viciada de duas faces (CARA e COROA). A
probabilidade de, em nenhum destes langamentos, cair uma face CARA é

A) maior que 1%
B) menor que 1% D) igual a 50%
C) igual a 10% E) maior que 50%

14. Na sequéncia a4, a,, as, a,, as, -+ 0s termos sdo todos nimeros reais e estdo em progressdo aritmética. Se o termo
a; é igual a soma dos termos a4 e a,, e o termo a, é 0 dobro do termo a,, entédo o termo as desta sequéncia é igual
a:

A) 5a1
B) 5a2
C)a;+a,
D) a; + a3
E) a; +a,

15. Se x = 4 + 0,545454 ..., entdo:

A) /112 = Y10

©) 11/5x = 1/10
D) 11/, =10
E) 5/x = 1/10

16. Considere as afirmagdes:

1. Todas as pessoas de bem sdo pessoas religiosas.
2. Nenhuma pessoa de bem é uma pessoa religiosa.
3. Algumas pessoas de bem ndo sdo pessoas religiosas.
4. Algumas pessoas religiosas ndo sdo pessoas de bem.
5. Nenhuma pessoa religiosa é uma pessoa de bem.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) A negacdo da alternativa (1) € a alternativa (2).
B) A negacéo da alternativa (1) é a alternativa (3). D) As afirmacdes (2) e (3) sdo equivalentes.
C) A negacdo da alternativa (2) é a alternativa (5). E)As afirmacdes (3) e (4) sdo equivalentes.



17. Se 0 Méaximo Divisor Comum (MDC) entre dois nimeros naturais a ¢ b é 315, e 0 Minimo Multiplo Comum entre
0s numeros a e b é 1575, entdo o produto ab é igual a

A) 105.
B) 4725. D) 165375.
C) 7875. E)496125.

18. Considere a afirmacio “Todas as pessoas inteligentes gostam de matematica”. Assinale a afirmativa abaixo que
corresponde a uma violagdo desta afirmagéo.

A) “Existem pessoas que gostam de matematica e ndo sdo inteligentes”.
B) “Nenhuma pessoa que goste de matematica ¢ inteligente”.

C) “Nenhuma pessoa que ¢ inteligente gosta de matematica”.

D) “Existem pessoas que gostam de matematica e ndo sdo inteligentes” .
E) “Existem pessoas inteligentes que ndo gostam de matematica”.

19. Dado um conjunto finito A, chamamos de conjunto das partes de Aou & (A4) ao conjunto cujos elementos sdo todos
os subconjuntos de A. Se (4) = {0, {0}, {1},{1, 8}}, ¢ CORRETO afirmar que

A) {9}é elemento do conjunto A.
B) @é elemento do conjunto A.
C) {1}é elemento do conjunto A.
D)A={1}ug

E) A=1U{p}

20. Em uma sala com 16 estudantes, foi aplicado um teste de 10 questdes de multipla escolha, valendo 1,0 ponto cada
resposta correta e 0,0 ponto cada resposta errada. Nessas condices, é correto afirmar que

A) se a média aritmética das notas da sala é de exatos 5,0 pontos, entdo, pelo menos, metade dos alunos tirou, necessariamente,
5,0 ou menos pontos no teste.

B) se a média aritmética das notas da sala é de exatos 5,0 pontos, entdo, pelo menos, metade dos alunos tirou, necessariamente,
5,0 ou mais pontos no teste.

C) se algum aluno tirou 10,0 pontos, e a média aritmética das notas da sala é de 5,0 pontos, entdo outro aluno tirou,
necessariamente, nota 0,0.

D) se a média aritmética das notas da sala é de exatos 5,0 pontos e nem todas as notas sdo iguais, entdo, necessariamente,
havera notas abaixo e notas acima da média.

E) se a média aritmética das notas da sala é de exatos 5,0 pontos, e 9 (nove) das notas atribuidas foram iguais a 10,0, entdo,
necessariamente, as notas restantes foram todas iguais a 0,0.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Diante de reunido com o pessoal da producdo de uma conceituada empresa, o Gerente Administrativo utilizou uma
linguagem que ndo foi assimilada pelos funcionarios presentes na reunido. Como sabemos, a comunicagéo so estara
completa quando houver o fornecimento ou troca de informacfes de maneira clara. Nesse caso, qual dos
componentes da comunicagdo abaixo o Gerente ndo utilizou corretamente em sua comunicagdo?

A) Receptor.

B) Mensagem.

C) Cadigo.

D) Destaque ou camuflagem.
E) Codificador — decodificador.

22. Comunicagdo s6 podera existir quando duas ou mais pessoas estiverem interagindo em torno de uma mensagem,
seja ela escrita ou oral por canais, como radio, telefone, carta, etc. Para que haja comunicacdo, é necessaria a
interacdo de varios elementos. Sobre os elementos da comunicagdo, assinale a alternativa que corresponde ao
veiculo que permite a transmisséo da mensagem.

A) Emissor.
B) Mensagem.
C) Receptor.
D) Ruido.

E) Canal.



23. Sobre a comunicagao nao-verbal, ¢ CORRETO afirmar que

A) ela acontece através da mimica e da expressdo corporal.

B) se realiza através de expressdo da face, dos bragos, como no teatro e na comunicacgao dos mudos, etc.

C) é a comunicacdo convencional realizada através de instrumentos ou outro material, como, por exemplo, os sinais de
transito, cartazes, etc.

D) ela acontece quando se I€, escreve, fala e ouve.

E) acontece, quando se fala pessoalmente, por telefone, pelo radio, em reunides, etc.

24. Sobre processo da comunicagdo, em relacao ao ruido, assinale a alternativa CORRETA.

A) O receptor sé aceita parte da mensagem, o que se relaciona com seu mundo pessoal.

B) Consciente ou inconscientemente, o receptor rejeita ou reprime a mensagem quando ndo lhe interessa, € ameacadora, ou que
ndo condiz com aquilo que prefere.

C) O receptor reinterpreta a mensagem de forma distorcida, faz alteracdes, forma julgamento e preconceito a respeito do
emissor ou da mensagem antes de examinar o contetdo.

D) Quando ela ndo desperta interesse por parte do receptor.

E) Tudo o que perturba uma comunicacdo provoca distorcdes, fazendo com que a mensagem chegue ao receptor diferente da
que foi emitida na sua origem.

25. No processo de comunicacdo, quando alguém emite uma mensagem deve estar atento para que esteja com aquilo
que realmente representa, pois a comunicagdo deve possuir certas qualidades que lhe garantem sua efetivacdo. A
clareza ¢ uma das qualidades que garantem a efetivacdo da comunicacéo. Nas alternativas abaixo, identifique a que
se refere a clareza.

A) A mensagem deve ser compreendida integralmente pelo receptor. Seus termos devem ser precisos, ndo dando margem a
mais de uma interpretacéo.

B) Deve expressar com o0 minimo de palavras, ou seja, com objetividade e sem rodeios.

C) Néo repetir muitas palavras.

D) Ter um objetivo bem delimitado.

E) Contar com melhores informagdes.

26. No desenvolvimento das habilidades interpessoais, a sensibilidade social ou empatia refere-se a ()

A) melhor conhecimento de si préprio.

B) melhor compreensédo dos outros.

C) melhor convivéncia em grupo.

D) desenvolvimento de aptiddes para relacionamento mais eficiente.

E) compreensdo dos outros que é aptiddo para sentir 0 que 0s outros pensam e sentem.

27. As organizagdes sdo estruturadas em trés niveis de gestdo. Indique abaixo a afirmativa que corresponde a estes
niveis.

A) Interna, estrutural, unidimensional.

B) Condicional, operacional, institucional.
C) Institucional, intermediério, operacional.
D) Intermediario, estrutural, unidimensional.
E) Interna, estrutural, operacional.

28. A eficacia é uma medida normativa do alcance de resultados. J4 a eficiéncia é uma medida normativa da utilizagédo
dos recursos nesse processo. De acordo com os diferentes conceitos, enumere a 22 coluna de acordo com a 12,

(1) Eficécia () Fazer as coisas corretas

(2) Eficiéncia () Cumprir tarefas e obrigagdes
() Salvaguardar os recursos
() Obter resultados

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.

A)1,22 1. B)1,2 1,2 C)11,1, 1. D)2, 2,2,2. E)2,1,2 1.



29. O planejamento é um instrumento indispensavel para o processo de gestdo de qualquer organizacdo, seja ela
publica ou privada. Tomando como base esta afirmacdo, enumere a 2% coluna de acordo com a 12 no que diz
respeito aos principios especificos.

(1) Planejamento participativo () Geralmente os objetivos sdo escolhidos de cima para baixo ou de
baixo para cima.

(2) Planejamento coordenado () Todos os aspectos envolvidos devem ser projetados de forma que
atuem interdependentemente.

(3) Planejamento integrado () O principal beneficio do planejamento ndo é o seu produto, ou seja, 0
plano, mas o processo envolvido.

(4) Planejamento permanente () Essa condicdo é exigida pela propria turbuléncia do ambiente, pois

nenhum plano mantém seu valor com o tempo.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.
A) 31,2, 4. B)4,1, 3, 2. C) 1,342 D)3,2,1,4. E)2 3,4, 1.

30. Existem diferencas importantes entre o planejamento estratégico e o tatico. Para tanto, podemos considerar:

. quanto ao prazo, o planejamento estratégico é mais longo, enquanto o tatico, mais curto;
Il. quanto a amplitude, o planejamento é mais amplo, enquanto o tatico, mais restrito;

I11. quanto a flexibilidade, o planejamento estratégico é menor, e o tatico, maior;

IVV. quanto aos riscos, no planejamento estratégico, sdo maiores, e, no tatico, menores.

Estdo CORRETOS
A) I, 1 elll B) Il elV. C)LIllelV. D) Il elV. E)LILITelV.

31. Na elaboracdo de um planejamento estratégico de uma organizacdo, podemos dizer que existem 4 (quatro) fases
bésicas. Assinale a alternativa que apresenta essas fases.

A) Controle, disseminagdo, comunicacao, treinamento.

B) Treinamento, diagndstico, avalia¢do, instrumentos quantitativos.

C) Diagnostico, missdo, instrumentos prescritivos, controle e avaliagéo.
D) Missdo, disseminacdo, controle, diagnéstico.

E) Instrumentos prescritivos, controle, comunicacéo, avaliagéo.

32. VF. Campos (1992)( Controle da Qualidade Total-Fundacdo Christiano Ottoni/Escola de Engenharia da UFMG)
afirma que “Um produto ou servico de qualidade é aquele que atende, perfeitamente, de forma confidvel, de forma
acessivel, de forma segura e no tempo certo, as necessidades do cliente”. Em relacio a qualidade, ¢ CORRETO
afirmar que ela surgiu a partir

A) da globalizacdo, do aumento da concorréncia, da mudanca no perfil do consumidor.
B) da insercéo de novas fun¢es, do consumidor menos atuante, dos pre¢os de produtos.
C) da globalizacéo, do preco dos produtos, da reducéo da concorréncia.

D) do consumidor menos atuante, dos precos de produtos, da logistica.

E) da mudanca no perfil do consumidor, da redugdo da concorréncia, da logistica.

33. Quando falamos em qualidade, temos que observar a importancia de um agente importante neste processo - o
cliente. Neste caso, podemos afirmar que existem dois tipos de clientes para as organizagdes. Sobre isso, assinale a
alternativa CORRETA.

A) Cliente interno é aquele que detém a relagdo de compra com o mercado externo.

B) Cliente externo é aquele que se utiliza dos bens e servigos ofertados.

C) Cliente interno se utiliza dos beneficios e das vantagens maiores do que os externos.

D) Cliente externo é aquele que s6 avalia a qualidade apenas quando o prego é interessante.
E) Cliente externo conhece apenas as promocdes das empresas.

34. Atendimento ao publico € um processo que requer habilidade. Nesse sentido, ao receber uma pessoa para
atendimento, devemos

A) apenas ouvir e observar a pessoa que solicita informacao.
B) deixar de ouvir e encaminhar, de imediato, as pessoas.

C) procurar orientar, se for possivel, e ndo encaminhar.

D) ouvir e anotar as solicitacdes apenas.

E) ouvir, entender, orientar e encaminhar as pessoas.



35. Em uma organizacao, o relacionamento interpessoal depende

A) da sensibilizacdo das pessoas em promover mudancgas pessoais.
B) apenas da iniciativa que deve partir do gestor maior da Empresa.
C) apenas de ser estimulada pelo setor de Recursos Humanos.

D) do envolvimento do Diretor de Recursos Humanos.

E) da sensibilidade da Direcdo Geral.

36. Toda organizagdo é detentora de recursos que se apresentam para operacionalizar as a¢des da empresa. Com base
nesta afirmacao, assinale a alternativa que apresenta os recursos organizacionais.

A) Recursos materiais, logisticos, financeiros, reivindicatorios.

B) Recursos fisicos, financeiros, humanos, mercadolégicos, administrativos.
C) Recursos financeiros, humanos, luminosidades, fisicos.

D) Recursos logisticos, financeiros, intensivos.

E) Recursos naturais, mercadolégicos, reivindicatorios.

37. Dentro dos novos conceitos administrativos, temos a teoria “X”, a qual se baseia em certas concepc¢des e premissas
incorretas e distorcidas acerca da natureza humana e que predominaram durante décadas no passado. A teoria “Y”
baseia-se em um conjunto de suposi¢cdes da teoria da motivacio humana. Diante dos conceitos das teorias “X” e
“Y”, assinale a alternativa CORRETA.

I.  Aspessoas ndo gostam do trabalho e o evitardo, sempre que isso esteja ao seu alcance.
Il.  As pessoas podem aprender a aceitar e assumir responsabilidade.

I11. As pessoas, em geral, tém relativamente pouca ambigéo.

IV. As pessoas preferem ser dirigidas a dirigir.

Estdo CORRETOS

A) lelll, apenas. B)I, Il e 1V, apenas. C) LI HelV. D) Il e 1V, apenas. E) I e IV, apenas.
38. Quando nos referimos a fluxograma, falamos de:

A) Inicio/fim, decisdo, acdo/operagao.

B) Inicio/fim, intermediagdo, conclusdo. D) Deciséo, acéo, concluséo.

C) Intermediacéo, orientagdo, deciséo. E)Intermediagdo, deciséo, orientag&o.

39. A Administrac&o é o processo de tomar decisdes sobre objetivos e utilizacdo de recursos. E a administracdo que faz

as organizacgdes serem capazes de utilizar corretamente seus recursos e de atingir seus objetivos. Dentro deste
conceito que relatamos, podemos afirmar sobre uma Organizacéo que

I.  osobjetivos e recursos sdo as palavras-chaves no processo de gestao.

Il. elas fornecem os meios de subsisténcia para muitas pessoas.

Il. o seu desempenho é importante para clientes, usuarios, funciondrios, acionistas, fornecedores e para a
comunidade em geral.

IV. através do seu processo de gestdo, elas passam a serem capazes de utilizar corretamenteseus recursos e de atingir

seus objetivos.

Estdo CORRETAS

A) | e 1V, apenas.
B) I, Il e 1l, apenas. D) ll e IV, apenas.
C) LILelV. E)Ill e 1V, apenas.

40. Podemos afirmar que a funcdo do Administrador consiste em fazer com que as pessoas exercam suas atividades, ao
mesmo tempo em que atende aos anseios do cliente ou publico, dos parceiros e colaboradores. Neste sentido,
Maximiano (2006a, p. 6) diz que o processo administrativo abrange cinco tipos de fungdes. Assinale a alternativa
que apresenta estas fungdes.

A) Planejamento, Controle, Processo, Fun¢es, Articulacéo.
B) Lideranca, Estruturacdo, Acompanhamento, Refinamento, Controle.
C) Planejamento, Organizacdo, Lideranga, Execucéo e Controle.
D) Acompanhamento, Controle, Sistematizagdo, Organizagéo, Pontualidade.
E) Planejamento, Controle, Pontualidade, Impessoalidade, Articulagéo.
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